

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
муниципального образования город Краснодар гимназия № 33
имени Героя Советского Союза Федора Афанасьевича Лузана

**Методическая разработка
«Непокоренные. По следам молодой
гвардии»**

Недилько Лилия Николаевна,
учитель английского языка,
классный руководитель 9 класса

Участники: 10 класс.

Материалы и оборудование: мультимедийный проектор, книга, презентация, видеофрагменты, буклет, портреты, оформление: выставка фотографий членов подпольной организации «Молодая гвардия», памятников героям, видеозаписи.

Предварительная работа: отбор материала, монтирование видео.

Форма проведения: рассказ с элементами беседы.

Методические приемы: интерактивная беседа.

Цель: расширять знания учащихся об участии детей и подростков в Великой Отечественной войне, их мужестве, стойкости, героизме

Задачи:

1. образовательные, познакомить учащихся с подвигом молодогвардейцев;
2. развивающие, развивать познавательную активность, читательскую грамотность;
3. воспитательные: воспитывать на примере любовь к родному краю, своему народу, уважение к историческому прошлому родного края.

Использованные источники:

<https://www.molodguard.ru/book37.htm> «Молодая гвардия». Героям Краснодона посвящается,

<http://www.studfiles.ru/preview/2300304> «И не в шурф их бросали, а в наши сердца». Материал Луганской областной библиотеки для юношества,

<https://www.youtube.com/watch?v=JrOBIEfd-Y> видео «Клятва молодогвардейцев».

Ход мероприятия

Вступление

-Добрый день, уважаемые ребята, скажите какой ассоциативный ряд всплывает рядом со словосочетанием «МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ»?

(Учащаяся записывает)

-Хорошо. А со словом «НЕПОКОРЕННЫЕ»?

-Можно их связать?

(Видеоролик об открытии монумента.)

Основная часть

Да, 26 сентября 2022 года в Луганске был открыт возобновленный монумент «Непокоренные».

80 лет отделяют нас от явления, которое для современных мальчишек и девочек достаточно абстрактно – «Молодая гвардия». Кто были эти люди? Просто мальчики и девочки? Какими они были?..

Давайте сегодня пропустим через себя ток времени, который позволит прикоснуться к подвигу сердцем...Задумаемся на минуту: сколько можно успеть за три месяца? Что можно сделать за три месяца? (Ответы старшеклассников).

- замечательно провести летние каникулы;
- научиться плавать, играть на гитаре;
- освоить компьютер и ещё много полезных дел.

А можно шагнуть в бессмертие... Всего неполных три месяца просуществовала подпольная комсомольская организация «Молодая гвардия». Давайте, восстановим хронологию событий...

Краснодон. 20 июня 1942 года. Город сдан врагу... По безлюдным улицам притихшего городка проносится мотопехота, гремят сапоги оккупантов. Завоеватели принесли с собой «новый порядок»...

Первый приказ немецкого коменданта гласил:

«За неподчинение новому порядку - расстрел.

За уклонение от сдачи оружия - расстрел.

За неявку на регистрацию в полицию - расстрел.

За слушание радиоприёмника - расстрел.

За появление на улицах после 18.00- расстрел...»

Вы только вдумайтесь в смысл объявления, вывешенного возле водопроводной колонки: «Вода - только для немецких солдат. Русские, берущие отсюда воду, будут расстреляны. Вода для русских - на другой стороне».

Вот так – «высшая раса», «господа» будут пить здесь, а вы, «рабы», подите прочь! Через несколько дней собирается экстренное партийное собрание коммунистов и рабочих. (Во время ВОВ, в связи с острой нехваткой угля в стране, на шахтёров была наложена бронь, как и на минимальное количество партийных работников, не разрешающая мобилизацию на фронт).

Центром партийного подполья в Краснодоне стали электромеханические мастерские, которые начали саботировать работу и задерживать отгрузку угля. В ночь на 29 сентября гитлеровцы живьём закопали в городском парке 32 человек - шахтёров и советских партийных работников!

На следующий день оставшиеся в живых коммунисты-подпольщики собрали экстренное организационное собрание руководителей подпольных комсомольских организаций Краснодона и прилегающих посёлков. Была создана единая подпольная организация, которую по предложению Сергея Тюленина называли «Молодая гвардия».

Что же такого сделали эти мальчишки и девчонки?..Первое-клятва (видео)

Когда слышишь набившее оскомину «расклеивали листовки», то с трудом представляешь, что такое для населения оккупированного города - печатное слово, несшее известия о «своих».

Как глоток свежего воздуха, как вода умирающему от жажды - были эти небольшие клочки бумаги, приносящие последние новости с фронта, поднимающие боевой дух! Ведь местное радио транслировало только немецкую музыку и объявления коменданта города.

В доме у Кошевых был спрятан радиоприёмник, по которому ловили последние сводки Советского информбюро. Потом составляли листовки и расклеивали ночью в городе, чтобы утром люди могли прочитать. В старых развалинах типографии ребята нашли шрифт, вырезали из резины недостающие буквы, отпечатали удостоверения для членов «Молодой гвардии» и листовки.

Немцы приходили в бешенство, осознавая, что на их территории работает подпольная типография. Они сбились с ног, разыскивая «партизан».

Возникшая из небольших разрозненных групп, окрепшая «Молодая гвардия» к концу 1942 года насчитывала 92 человека и представляла собой реальную силу. Возраст от 14 до 21 года. Большинство из них комсомольцы 36 человек вступило в комсомол в это время немецкому командованию пришлось направить в Краснодон специальные силы гестапо, которые должны были очистить тылы от партизан...

А теперь представьте себе, что этим «партизанам» было всего от 14 лет до 21 года!

Я так решил, и это я исполню.

Всю жизнь отдам за Родину свою,
За наш народ, за нашу дорогую,
Прекрасную Советскую страну!

Эти строки - из стихотворения Олега Кошевого. Этим не всегда удачно срифмованным строкам суждено жить вечно, ведь они - подлинные документы того периода истории нашей страны...

Слово и дело у молодогвардейцев были неразрывны. Поклявшись однажды, они свято выполняли свою клятву. Отвлекитесь на минутку и подумайте, как часто в своей жизни мы клянемся? Всегда ли мы храним верность своим клятвам? Легко ли это? ... *Читаем строки краснодонского подполья: "Мешали добыче и отгрузке угля в Германию..."*.

Что для нас эти строки, если мы не сопоставим факты: на 10-й день после освобождения области и Краснодона уголь пошёл на-города - немцам же не удалось восстановить добычу в течение полугода!

Среди особенно нашумевших операций подпольщиков (чтение ребятами)

Освобождение 20 советских военнопленных, обречённых на гибель в здании первомайской больницы, освобождение 70 военнопленных из Волченского лагеря, уничтожение вражеской автоколонны, следовавшей на Юг, подпольщиками было отбито у немцев стадо скота (около 500 голов), подготовленное к отправке в Германию.

В канун 25-й годовщины Великой Октябрьской Революции подпольщиками были вывешены красные флаги над оккупированным городом.

В ночь на 6 декабря 1942 года подпольщики подожгли биржу труда с готовыми списками молодёжи для отправления в Германию...

После каждой такой операции арсенал «Молодой гвардии» пополнялся новым оружием. К началу декабря на складе было 15 автоматов, 80 винтовок, 300 гранат, около 15.000 патронов, 10 пистолетов, 65 кг взрывчатых веществ...

«Ребята начали борьбу, имея лишь один револьвер и три автомата! Основной своей задачей они считали подготовку восстания при подходе регулярных частей Красной Армии - для этого и собиралось оружие.

Они жили..., и каждый прожитый ими день был подвигом! Эти ребята практически легализировали свою организацию. С декабря 1942 года клуб имени Горького стал штаб-квартирой подпольщиков. Работа в клубе значительно облегчала общение членов организации. В любой момент можно было собираться большими группами, не вызывая подозрений...

Наверное, немцам ни за что не удалось бы рассекретить подпольщиков, если бы не предательство Почепцова. 1 января 1943 года он написал заявление в полицию, в котором сообщались цели и задачи организации, а также все имена молодогвардейцев...

Штаб подполья уже дал указание молодогвардейцам небольшими группами пробираться к линии фронта. Но успели немногие. В ночь с 4 на 5 января 1943 года в городе начались аресты. В тюрьму было брошено большинство молодогвардейцев...».

Наверное, иногда стоит самому себе задать вопрос: что такое мужество? Чего стоит верность слову?..

О чём думали ребята в последние дни своей жизни?...

На освобождение из полиции не надеялся никто. Зная, как долго их искали, сколько немцами было приложено усилий, молодогвардейцы абсолютно трезво оценивали ситуацию. Они знали, что живыми не выйдет никто...

Всех арестованных по очереди вызывали на допрос, били, истязали. Нельзя без содрогания смотреть на орудия пыток, которыми мучили подпольщиков.

Из следственных документов по делу о краснодонской полиции: «Во время допросов всех без исключения молодогвардейцев избивали до потери сознания, им ломали руки, ноги, пальцы, затем обливали холодной водой и бросали в карцер, где инсценировали казнь через повешение... Иван Земнухов был ослеплён во время побоев, осколки очков вонзились в глаза...».

От молодогвардейцев требовали выдать штаб организации, списки участников сопротивления, связных, склады с оружием, радиоприёмник.

В книгах о юных героях-краснодонцах читаем: «Никакие пытки не смогли сломить дух молодогвардейцев...». А вот свидетельства самих подпольщиков, записки, переданные на волю.

Дети читают тексты (работа с qr-кодом). На доске висят плакаты молодогвардейцев.

1 Любовь Шевцова: «Передайте всем, что я люблю жизнь. Впереди у советской молодёжи ещё не одна весна и не одна золотая осень. Будет ещё чистое мирное небо... будет ещё очень хорошо на нашей дорогой советской Родине...» (из последнего письма- записки).

2 Зная, что наступает время казни, Ульяна Громова передала условным стуком во все камеры: «Последний приказ.. последний приказ.. нас поведут на казнь, по улицам города... мы будем петь любимую песню Ильича».

3 Олег Кошевой: «Не показывайте виду, что вам тяжело расставаться с жизнью. Ведь эти варвары не помилуют, а мы умираем за Родину, и она за нас отомстит» (последние слова Олега, адресованные товарищам, когда всех вели на расстрел).

15, 16, 31 января 1943 года в Краснодоне сброшены в шурф 72 человека - участники подполья. Жители окрестностей в течение трёх дней слышали стоны подпольщиков из-под земли, но выставленные автоматчики не разрешали подойти к шурфу...

Возникает закономерный вопрос: как охранники могли слышать это постоянно?! Ведь каждого из них родила мать... Как можно было не сойти с ума, совершив такую жуткую расправу над подростками, а потом еще и слушать их стоны?!

9 февраля 1943 года в Ровеньках в Гремучем лесу были расстреляны Олег Кошевой (16 лет), Любовь Шевцова (18 лет), Виктор Субботин (18 лет), Дмитрий Огурцов (20 лет), Семён Остапенко (15 лет)...

А буквально через несколько дней, 14 февраля 1943 года, советские войска освободили Ровеньки и Краснодон. 20 марта 1943 года состоялись похороны молодогвардейцев...

Одиннадцать молодогвардейцев остались в живых, воевали на фронте. Вскоре состоялся суд над предателями и мучителями молодогвардейцев...

Казалось бы, всё, конец истории... Был митинг, были венки и залп прощального салюта. Скромный деревянный обелиск со временем заменили на величественный памятник... И всё равно что-то ранит душу, не отпускает память...

Без исторической памяти черствеет сердце, ожесточается душа, теряется Родина.

Ради тех, кто ушел, и тех, кто живёт сегодня,

Помните!

Через века, через года, -

Помните!

О тех, кто уже не придёт никогда...

Помните!

Какой ценой завоёвано счастье...

-А какими же они были в жизни?

Ученики читают:

Любовь Шевцова. «Любка – артистка» - плясунья и хохотушка, такая непоседа, что и минуты не могла усидеть на месте. Стать артисткой было её мечтой. Закончив школу, летом 1942 года, Шевцова была оставлена для связи в одной из подпольных групп, действовавших в оккупированном Ворошиловграде. 8 января 1943 года Любу Шевцову арестовала краснодонская полиция. Фашисты давно разыскивали её как советскую радистку, поэтому, стремясь узнать от нее шифры и явки, мучили отважную подпольщицу особенно долго и жестоко.

Большой мечтой Сергея Тюленина была авиация. Занимаясь в авиамодельном кружке, Сергей мечтал стать лётчиком. С первых дней оккупации Сергей с группой ребят боролся с фашистами, распространял листовки. Он вошел в штаб созданной организации, которая по его предложению была названа «Молодой гвардией». В её рядах подпольщик Сергей Тюленин становится комсомольцем.

Ульяна Громова была десятиклассницей, когда началась Великая Отечественная война. К этому времени у нее уже сложились твердые понятия о долге, чести, нравственности. Это волевая натура. Её отличало замечательное чувство дружбы, коллективизма. В период оккупации Ульяна Громова вместе со своими товарищами организовали в поселке Первомайке патриотическую группу молодежи, которая вошла в состав «Молодой гвардии».

Полный сил и энергии, Ваня Земнухов страстно желал прожить жизнь так, чтобы остался след, сделать жизнь содержательной и интересной... Мечтал

стать юристом, и даже был направлен райкомом на курсы, но закончить их не удалось – помешала оккупация.

В 1939 году Третьякевича приняли в комсомол, а через год он был избран секретарем школьной комсомольской организации. Учителя, школьные товарищи помнят Виктора как замечательного организатора. Он умел сплотить коллектив, собственным примером воодушевить ребят.

Да, они быди настоящими героями. Сдержали свою клятву. И это подтверждают подвиги.

Дети читают в паре

КЛЯНУСЬ МСТИТЬ БЕСПОЩАДНО!

Фашистские грабители пытались угнать стадо скота в 500 голов Германию. Боевая пятерка в составе: Сергея Тюленина, Владимира Осьмухина, Демьяна Фомина, Виктора Петрова и Семена Остапенко - перестреляла за городом охрану, а скот разогнала по окрестным селам.

ЗА СОЖЖЕННЫЕ, РАЗОРЕННЫЕ ГОРОДА И СЕЛА.

После ноябрьских праздников группа в составе: Ивана Туркенича, Анатолия Попова, Демьяна Фомина и Ивана Земнухова - освободила 20 советских военнопленных, обреченных на гибель в здании первомайской больницы.

ЗА КРОВЬ НАШИХ ЛЮДЕЙ.

В конце ноября Иван Туркенич, Анатолий Попов и Демьян Фомин забросали гранатами немецкую штабную машину на участке дороги Краснодон - Изварино.

ЗА МУЧЕНИЧЕСКУЮ ШАХТЕРОВ-ГЕРОЕВ.

Боевая группа под руководством Сергея Тюленина уничтожила вражескую автоколонну, следовавшую на юг из Краснодона.

КРОВЬ ЗА КРОВЬ! СМЕРТЬ ЗА СМЕРТЬ!

Группа под руководством молодого коммуниста Евгения Мошкова налетела на охрану Волчинского лагеря, завязала с ней бой и, воспользовавшись паникой, освободила более семидесяти военнопленных.

Давайте почтим их память. Объявляется минута молчания (видео)

В этом году запущен социальный проект «Пусть узнают все». Давайте подумаем, что мы можем сделать для реализации проекта? Вы составляете мероприятия для 1-4 классов, вы для 5-8, а последняя группа для 9-11.

Ребята получают листы и записывают идеи. Зачитывают.

А теперь перед вами лежит лист, фотографии молодогвардейцев, фото монумента, оформите этот лист как начало нашего проекта. Приклейте план мероприятий.

Заключение

Молодцы. Очень хорошо получилось. Я думаю наша беседа не оставила равнодушным никого. Надеюсь, что каждый из присутствующих смог прикоснуться к страницам героических поступков. И вы поделитесь этим с ребятами своей школы, друзьями.

Нет плохой молодежи, где есть достойный пример. Своей боевой и политической деятельностью ребята показали величайшую любовь и преданность Родине. Пример дедов, пример поколений. Ради чего все это было? Не прошло и 100 лет и снова неспокойно. Летопись пополняется именами новых героев и нам помнить их подвиг, их имена. Все это было ради нас. Знайте и помните!